

# 线上线下协同发力 确保丰产又丰收 海垦打好荔枝销售“组合拳”

■ 海报集团全媒体中心记者 吴思敏

今年，海南荔枝迎来大丰收。海垦荔枝种植面积约10万亩，占全省荔枝种植面积的三分之一。如何确保荔枝丰产又丰收？海垦针对荔枝销售打出了一套“组合拳”。

在刚过去的周末，红明农场公司“荔海共享农庄”荔枝采摘园里游人如织。“人很多，大家都是冲着‘红明红’品牌来的。”从琼海开车过来的张先生表示。据红明农场公司初步统计数据显示，两天时间里共有500多名游客采摘了近2500公斤荔枝，游客在这里度过了一个“甜甜荔枝味”的双休日。

“截至5月28日，‘红明红’荔枝

销售量达5300万斤，约占预估总产量的90%。”红明农场公司党委书记、董事长王波表示，在荔枝上市之前，公司就主动与各大电商平台、超市对接，先后与北京中垦科技有限公司、上海郑明现代物流公司、大润发等公司，就荔枝营销业务达成合作。

“公司每天都向我们报送当天购销荔枝情况，我们根据市场行情适时采摘，争取卖出好价。”红明农场公司果农梁青松告诉记者，公司还指导和鼓励“红明红”荔枝水果产销合作社扩大加工，延长产业链，提升附加值，帮助职工增收。

农旅采摘乐、与大公司确定果品需求量、发展深加工等线下销售举措，

让海垦荔枝走进了千家万户，与此同时，荔枝也坐上“互联网快车”，海垦优品和海垦特供商城为市民尝鲜抢购提供了平台。

记者了解到，海垦商贸物流集团旗下企业海垦信息科技有限公司（以下简称海垦科技公司）与红明农场公司、东路农场公司、海垦科学院合作，提前做好线上线下的营销布局，最大程度体现出海垦荔枝的品牌价值，以集约化销售来提升品牌影响力。

打开海垦特供商城页面，首先映入眼帘的是荔枝销售海报，“海垦妃子笑”几个大字配上色彩鲜艳的图片，十分醒目诱人。商城相关负责人介绍，线上销售模式减少了中间环节，缩短

交易链，因此价格要比市场选购优惠不少。消费者还可在线上参与“我是分销商”活动，分销荔枝10箱以上就可以得到相应的佣金奖励。

半个多月以来，海垦优品线下旗舰店每天都有上百人前来购买荔枝，负责人郭元锋告诉记者，这些消费者绝大部分都是在网上订购后，再来门店自提的，“价格很优惠，5斤装‘红明妃子笑’门店自提仅售39元。”据悉，从4月底开始，海垦优品电商平台就正式推出荔枝预定服务，市民可以选择门店自提、省内包邮和全国包邮，“快递合作商是顺丰冷链，保证72小时内空运到客户家。”

记者还从东路农场公司获悉，今

年公司“东妃”荔枝产量约900万公斤，比往年增加100多万公斤，目前已销售了95%左右。公司党委副书记黄有文介绍，今年公司提前做好销售准备，与福建、广东等省份的42家客商达成合作意向，同时通过东妃荔枝集散中心扩大销售渠道，跟商贸物流公司进行电商平台销售合作，保证了荔枝丰产又丰收。

而荣光农场公司“乐中”荔枝抢占早熟先机，在4月26日开园半个月后，2800亩荔枝就已销售一空，初步估计总产量约270万公斤，“白糖罂”和“妃子笑”两个品种的荔枝平均收购价分别为每斤9元和5元。

（本报海口5月28日讯）

## 海垦知青共种“深情”金椰树

5月22日至24日，海南农垦知青回访暨百日大招商大引才活动在桂林洋国家热带农业公园举行活动。

图为23日上午，300名回访知青来到桂林洋国家热带农业公园“芳华知青林”，共同种下象征亲情与友情的金椰子树苗，并参观桂林洋国家热带农业公园。

通讯员 蒙胜国 摄



就业帮扶，产业带动——

## “垦力量”助推高山朗村整村脱贫

### HK 脱贫攻坚进行时

■ 本报记者 欧英才

“如今我家不仅住上了新房，儿子的工作也有了着落，脱贫致富的信心更足了。”5月25日，澄迈县金江镇高山朗村贫困户徐代高兴地说。

高山朗村是澄迈县2017年扶贫开发整村推进村之一，也是海垦控股集团的对口帮扶村。2016年—2017年，海南经纬乳胶丝公司（以下简称经纬公司）、海垦畜牧集团通过就业帮扶、发展生猪养殖产业等举措，加快高山朗村整村脱贫步伐。

如今，在高山朗村，一栋栋新民居拔地而起，水泥路两旁鲜花盛放，

村中参天古树枝繁叶茂。

经纬公司总经理刘磊介绍，从2016年下半年起，经纬公司成立了对口扶贫工作领导小组，公司相关负责人多次到高山朗村进行走访调研，并结合高山朗村和公司实际，制定了帮扶方案，拨付共计40万元作为帮扶资金。

据了解，此前高山朗村共有贫困人口59户233人，多以种植橡胶、冬季节瓜菜等为主，收入来源较为单一。如何帮这些贫困户从根本上脱贫？通过对贫困户逐个分析，经纬公司决定通过就业帮扶，即招收贫困户帮扶、发展生猪养殖产业等举措，加快高山朗村整村脱贫步伐。

如今，在高山朗村，一栋栋新民居拔地而起，水泥路两旁鲜花盛放，

能拿到3000多元的工资，妹妹徐小群今年就要大学毕业，已经在海口美兰机场找到一份工作，日子越过越好了。

记者在高山朗村西边的生猪养殖场看到，5栋现代化猪栏一字排开，俨然一座花园式生猪标准化养殖场。

据了解，养猪场基础设施主要由政府扶贫资金建设，猪场建成后移交高山朗村。海垦控股集团依托海垦畜牧集团的专业优势，与高山朗村合作经营。海垦畜牧集团在原有设施基础上，投资近50万元对猪栏、地板、粪沟、猪台、环保设施及场区绿化等进行了适造改造。

海垦畜牧集团董事长王兰说，海垦畜牧集团将该猪场定位为黑猪养殖基地，年出栏生猪约3500头，打造海垦福猪肉品牌。截至今年4月，猪场已出栏生

猪580头，存栏1120头。

高山朗村党支部书记徐文晖告诉记者，通过发展生猪养殖产业，2017年村集体获得收益共计55万元，当年实现整村脱贫；贫困户通过产业项目去年人均实现年收入约2650元，人均增加纯收入530元。

同时，村民可以利用生猪养殖基地沼液、沼渣发展种植业。“每隔几天，猪场都会开着沼液喷灌车到村民菜园里。”村民徐瑞臣说，通过施用沼液自家瓜菜今年生长良好，品质大大提升。

“我们下一步将壮大发展红色旅游和生态旅游，帮助贫困户发展‘农家乐’等产业，增强贫困户持续‘造血’本领，走可持续致富的道路。”徐文晖说。

（本报金江5月28日电）

## 水稻种子“两系超级稻”相继成熟，海垦创新“开镰”形式 机械化收割 快捷又高效

■ 海报集团全媒体中心记者 吴思敏

5月下旬，海垦南繁种业有限公司万亩育种基地，水稻种子“两系超级稻”相继成熟。

在乐东黎族自治县利国镇抱旺村贤田洋，这里有2000亩“两系超级稻”育种基地，5月25日，6台收割机同时在田间作业，路边装种子的拖拉机等待着把种子第一时间送到烘干厂。从早上9时到11时，短短2个小时，已收割完毕近百亩的稻种，车子在基地与烘干厂房间穿梭往来，一派繁忙的景象。

记者了解到，烘干厂的建立彻底颠覆了太阳晒干种子的传统制种模式，女职工张燕记得，去年这个时候，几乎每天午后都会有雷阵雨，部分种子因为抢收不及时而被雨水泡坏，影响收成。“今年有烘干厂就不担心了，当天收割的种子当天就能烘干，一粒都没有浪费。”

“收割工作将持续一个多月。”王仕明介绍，目前公司基地从打地、插秧、喷药、收割等方面均使用机械化作业，如喷药使用的是无人植保机，一

机后，一台机器一天能收割近50亩地的种子。”已有32年工龄的职工张放红深有体会，从前使用老式收割机时，稻种装斗环节要依靠牛车或者拖车来作业，因此种子只能闷在收割机里，时间过长就会影响种子质量。

在公司的烘干厂，16台烘干机摆放在2000多平方米的厂房里，稻香在空气中洋溢，王仕明自豪地说：“这个烘干厂的规模和专业性，处于全省领先地位。”

记者了解到，烘干厂的建立彻底颠覆了太阳晒干种子的传统制种模式，女职工张燕记得，去年这个时候，几乎每天午后都会有雷阵雨，部分种子因为抢收不及时而被雨水泡坏，影响收成。“今年有烘干厂就不担心了，当天收割的种子当天就能烘干，一粒都没有浪费。”

“收割工作将持续一个多月。”王仕明介绍，目前公司基地从打地、插秧、喷药、收割等方面均使用机械化作业，如喷药使用的是无人植保机，一

天能喷药300亩地，相比人工喷药的效率提高了10倍以上，“不仅大大降低了生产费用，通过机械化标准化作业还提高了种子产量和质量。”

公司总经理范庆君透露，公司下一步将聘请相关专家为高级顾问，与



在乐东黎族自治县利国镇抱旺村贤田洋的收割现场，新式收割机将稻种输送至拖拉机里。

丰疆智慧农业、海南省农机推广鉴定中心等单位合作成立南繁机械化研究所、建设育秧中心和农机服务中心，实现海南南繁生产全程机械化智能化，助力海南南繁硅谷建设。

（本报抱由5月28日电）

### HK 海垦快讯

海垦控股集团召开重点项目推进会  
以苦干实干作风  
列出任务清单抓项目落地

本报海口5月28日讯（记者李关平）近日，海垦控股集团召开重点工作项目推进会，研究落实2018海南农垦知青回访大会暨百日大招商大引才活动上签约的项目及继续开展大招商大引才工作。

5月23日，海垦控股集团及其下属企业分别与中粮集团、中青旅控股股份公司、中交海洋投资控股有限公司等知名企业签约20个合作项目，涉及投资金额约600亿元。

推进会要求，项目从签约到落地，必须抓好各项服务工作。海垦控股集团将列出任务清单，进一步细化工作任务，量化指标，明确时间节点和工作举措，将责任落到人头，以“一天当三天用”“不惜脱几层皮”的作风苦干实干，增强“八种本领”，善于在工作中寻找问题、解决问题，全力以赴推进重点项目全面落地见效。

海垦控股集团党委书记、董事长杨思涛表示，还要进一步加大招商引资的工作力度，要重点围绕特色高效农业、南繁育种制、新能源汽车、高新技术、金融、海洋经济、医疗健康、大宗商品交易、碳排放权交易等产业方向，抓紧谋篇布局，招商引资，以项目建设为支撑带动产业发展。并有针对性引进专业高层次人才，为产业发展储备人才，为农垦发展提供人才支撑。

## 海垦启动“感动海垦知青人物”评选活动

本报海口5月28日讯（海报集团全媒体中心记者卢裕元）记者今天从海垦控股集团获悉，该集团启动“感动海垦知青人物”评选活动，并表彰知青征文比赛获奖者，以进一步挖掘、树立一批感动垦区的典型知青人物，传承及弘扬知青文化、海垦精神。

海垦控股集团总经理王业侨介绍，参评“感动海垦知青人物”的知青，须符合为推动海南农垦改革发展、推动社会进步作出杰出贡献，获得重大荣誉并引起社会广泛关注等条件。

据了解，海垦控股集团将成立评审委员会负责评审工作，在各知青团体、海垦控股集团各部门、下属企业和社会各界人士广泛推荐的基础上，按照优中选优的原则，经评审委员会集体讨论确定候选名单，同时将候选名单及简要事迹通过媒体向社会公示，广泛征求意见，最终评选出一批海南农垦人心中的感动垦区知青人物，并予以表彰。

## 海垦万泉花果文化旅游区项目开工

本报嘉积5月28日电（记者欧英才）5月26日，海垦万泉花果文化旅游区项目正式开工。项目位于原东红农场场部及周边生产队，计划总投资56亿元，起步区规划用地3500亩，一期项目预计投资14.7亿元。

据了解，项目规划了共享农庄、知青文化园、“四季花海”“七彩果园”及场部棚户区改造等项目，将倾力打造热带特色高效农业示范区、热带特色花果观光园、农业产业化基地、海垦风情产业小镇、特色主题共享农庄等五大板块。

红昇农场公司党委书记、董事长刁朗周表示，项目建成后将积极融入琼东旅游线路，进一步激活农场公司经营机制，解决职工就业，促进职工增收、企业增效。

## 橡胶专家徐广泽亲属再次向海垦博物馆捐赠文物文献

本报海口5月28日讯（海报集团全媒体中心记者卢裕元 通讯员吴运霞）5月25日上午，中国橡胶专家徐广泽文物文献捐赠仪式在海南农垦博物馆举行。徐广泽之女徐小川向海垦博物馆捐赠了徐广泽生前工作手稿、资料及相关文献等674件。

据了解，这是徐小川第二次向海垦博物馆捐赠徐广泽的遗物。海垦博物馆相关负责人表示，海垦博物馆非常重视徐广泽的文物保护收藏工作，并通过展览方式及陈展技术的革新，让文物“活”起来，成为传承发扬徐广泽爱垦敬业、无私奉献精神的重要载体，鼓舞士气振奋人心，为新一轮农垦改革添砖加瓦、贡献力量。

据了解，徐广泽是我国杰出的橡胶专家。为开创我国自己的橡胶育种工作，1953年徐广泽调来海南农垦局，积极筹划建立橡胶育种站，亲自拟定并组织实施海南橡胶选育种规划。他带领和培养了一批优秀的橡胶科技工作者，为中国橡胶事业的发展作出了突出贡献。



徐广泽生前工作手稿、资料及相关文献等。  
海报集团全媒体中心记者卢裕元 摄